



## 感恩的足印。

6E(2017-2018) 吳俊毅  
中國中學生作文大賽香港賽區 2017(高中組)銀獎作品

仲夏的海灘是熱鬧的，特別是像這樣難得的假期。只見一群群少年人在這似火的驕陽下撒播汗水與歡笑，留在沙灘上的腳印迫不及待地向我們證明著這熱鬧的景象，平日的煩躁感也仿佛可以任由來去起落的潮水席捲而去。我貪戀著這片橙黃色的寶藏，父親耐不住我煩人的攻勢，終於也肯放下他的老花鏡與報紙，陪我再來這片大海前消磨假日的寶貴時光。

變化莫測的天氣像是夏天特有的脾氣，上一秒的艷陽高照，不一會兒便隨著嘩嘩的兩點形成了另一種風景，但我並不排斥這突如其來的大雨，因為它我才得以獨享這片沙灘，將其他遊人趕到那餐廳裡、帳篷下。父親仿佛看穿了我的心思，也沒有避雨的想法，陪我踱步在這雨中的沙灘上。這一次，是我們相隔數年再次踏足這裡了。

此刻的海灘上仍舊是那一前一後的兩個身影，只是分不清是人生的重擔亦或是歲月的荏苒，壓彎了眼前那筆挺的脊梁。時光在倉促中來不及收拾它的足印，讓此刻的我可以透過這足印將那過往歷經的每一幕都看清——看清那段奔波勞碌的歲月，看清那對為我開啟前路的雙臂，看清那值得我感恩的身影。

流逝的時間將很多事物都變了模樣，不變的是父親仍保持他那較快的步伐；對父親而言，只有事事保持快的節奏才能在社會中、工作中受到工作夥伴和上司的喜愛，因為沒有人會討厭一個有效率的夥伴。也只有這樣他才能趕在我的前面，扛下那風風雨雨。而我還是像以前一樣，緊緊地跟在父親身後，此刻的我已不像從前，我比父親長得更高，每一步也比父親跨得更遠。但我還是喜歡這樣跟在父親身後，看著父親的足印，並踏在父親的足跡上面。因為下雨的關係，原本遊人的足印被洗刷得十分乾淨，我也能更為清晰地看到父親的足印。只不過這一次，我再也不能踏在父親的足印裡面，父親的足印已不能再像以前一樣將我的腳丫包裹，我，長大了。如同雛鳥逐漸豐滿了羽翼卻不自知，即便曾經的我對「長大」是何其的嚮往。「人有種責任，要把家庭時刻扛在肩上。」「等你長大了，要記得人不可以只為自己而活，有了責任，再苦再累也能熬過去。」那雙為了維生而愈顯粗糙的雙手成了父愛的最好例證，父親在海邊的這番說教也給我埋下了渴望長大的種子，渴望擁有像父親這般將所愛之人扛在肩膀上的力量。父親的一字一句，我記得，這沙灘想必也記得。

這片沙灘早已成了我童年的摯友，它見證了我們兩父子的成長。在剛來香港的那幾年，教育程度並不高的父親在求職路上屢屢碰壁，而因為語言障礙的關係，我也交不到較為知心的朋友，更何況家裡的經濟條件並不允許我和其他同學們一起進行那些高消費的活動。只有這片沙灘才願意聽我們這對異鄉人父子的傾訴。而在這裡，陪著父親踱步而行也成了我的童年趣事，而我總喜歡跟在父親的後頭，將自己的腳丫踏在父親的足印裡，仿佛這樣子便能踏進父親的心，帶走他的些許憂愁。父親的足印並不算大，但總能將我的腳掌牢牢的包裹住。這樣的日子，不知不覺也過去好幾年了。

這幾年來，我們都投入了各自的生活中，父親十分珍惜他來之不易的工作，儘管是星期天也不辭勞苦地加班，對他而言只要他一個人咬咬牙就能帶給我們這個家庭更好的生活。而我也開始融入了香港的生活，拿著父親給的零用錢和我的同學們進出在保齡球場、卡拉 OK、影院等娛樂場所。我們家庭的生活仿佛正走向正軌，然而父親的頭髮卻也逐漸蒼白而斑駁，至今，我仍舊像以前一樣，生活在父親給我提供的保護圈裡，它緊緊地把我包裹在裡面，竭其所能給我提供我所需的一切，卻從不催促我成長。

我一步一步地去努力嘗試，嘗試在某個適當的角度，讓我的足印能重新踏在父親的足印裡，但已經不可能了。就像過去的光陰，再也追不回一樣。這一刻，長大已成了不爭的事實。我不再是以前那個需要父親為我指引方向的孩童，我有了自己的想法和目標。我不再是以前那個渴望家人陪伴的孩子，我有了自己的社交圈子和朋友，我也不再是需要保護的幼苗，我有了自己的樹幹與枝葉。我可以不必再生活在父親的保護圈。兩點伴著我的思緒逐漸變得猛烈，就快連父親上一秒的足印都快給洗刷去了。這一刻我不再為踏出的每一步而感到遲疑。

親愛的父親，現在起，就讓我的足印來將你牢牢地包裹，讓長大的我來為你遮擋生活的風雨，儘管此刻風雨將沙灘上你的足跡抹去，但你留在我生活的足印，仍舊是那麼清晰。